

# 提素质 强师德 作表率 抓关键 ——我市打造新时代高素质创新型中小学教师队伍



我市开展思想政治理论课教师、思想政治教育工作者专题培训。

市二幼教师带领学生开展阅读活动。

■记者 方芳 通讯员 于金龙

教育大计，教师为本。近两年，市教育局通过“提素质、强师德、涵养教育深厚情怀”等多项举措，着力打造新时代高素质中小学教师队伍。目前，淮北市共有19名教师入选“中国好人”，中小学正高级教师21人，安徽省特级教师74人，省级、市级教坛新星232人，市级学科带头人、骨干教师近千人。

## 提素质引领教师专业成长

新任教师专业成长三步走，第一步帮助新任教师快速适应教师工作岗位，第二步逐步提高新任教师的基础素质、学科素养和教学能力，第三步形成并不断强化职业认同感，促进新任教师形成专业持续发展的动力。

“三名”引领提升师德师能。市教育局从2010年起实施“名师工程”，开展“名师工作室”“名班主任工作室”“名校长工作室”，三类工作室名师已经增至360余人。积极举办“名师大讲堂活动”，线上线下10余万人参加活动。实施岗位培训工程、青蓝梯队工程、信息化强师工程、名师示范工程，提升全体教师师德师能整体素质。通过加强教师思想政治教育、政策法规教育、心理健康辅导、职业发展规划、寻找“最美教师”、宣传表彰优秀教师典型等系列活动，提高广大教师的职业认同感、荣誉感、成就感、责任感和使命感。

教师培训经费按照教师工资总额1.5%提取并专项列支，幼儿园、中小学校按照不低于年度公用经费预算总额5%安排教师培训经费。定期开展全员集中培训，每年完成近2万人次的中小学教师的集中培训。

通过以赛促学、赛练结合、赛研结合等多种形式深化课程和教学改革。8月份，省教育厅举办的2020年全省中小学实验教学说课大赛成绩揭晓，淮北市5人荣获一等奖，9人荣获二等奖，6人荣获三等奖。其中，市实验高级中学赵海艳、濉溪县南

坪中心学校任娟两名老师推荐参加第八届全国中小学实验教学说课活动，全省共推荐15名教师代表安徽参加全国比赛；由安徽省总工会、安徽省教育厅举办的安徽省第五届中小学青年教师教学竞赛落幕，淮北市参赛教师取得骄人成绩。市教育局荣获竞赛优秀组织奖，我市8位参赛选手获得了7个一等奖，1个二等奖。四个组别有7位全部进入各组前十。全省分组别共评选出40名“安徽省十佳青年教师”，淮北市占7席。

强化督导，把脉质量。把教育督导视导作为提升教育质量的“助推剂”，成立教育视导专家小组，紧盯乡村中小学薄弱短板，通过对学校发展现状开展“定期诊断性视导”，对学校面上共性问题点开展“随机专题性视导”，根据学校提报的重点难点堵点问题进行“菜单需求性视导”，重点促进乡村教师提高教育教学质量水平。

## 强师德彰显教师良好形象

印发《关于进一步加强和改进师德建设的意见》，建立教师职业道德考核档案，加强师德师风建设。广泛开展寻找“最美教师”、宣传表彰优秀教师等活动，提高广大教师的职业认同感。

开展“铸师魂、守师道、立师表”师德师风建设专题活动，开通师德师风举报电话，设立师德师风监督意见箱和电子信箱，实行师德问题专项治理活动情况月报制度，开展专题教育涵养师德师风，通过先进典型引领、开展警示教育、畅通举报渠道、学校自查自纠、组织明察暗访、进行专项整治、强化责任追究等方式，正风肃纪教育引导广大教师争做“四有好教师”。

组织19名“中国好人”教师开展先进典型事迹校园巡讲，组织教育系统劳模、岗位技术尖兵、援疆援藏等优秀教师和教育工作者开展先进事迹宣讲，评选淮北市“诚信教师”101名，将59名受到国家、省表彰的教师列入教育系统诚信“红名单”公布。

完善师德监督机制和考核机制，设立中职中小学教师师德建设与教师管理投诉平台，加大整治违规有偿补课力度，强化教师师德考核，对违反教师职业道德的行为，在教师职务评聘、晋升、职业技能大赛等方面实行师德一票否决制，对严重违反教师职业道德、严重失职的人员，坚决清除出教师队伍。

濉溪县制定负面清单管理制度，对教师日常行为进行负面跟踪并登记备案。利用负面清单动态监管、学生测评、家长评价等形式，科学评定教师等次。

## 作表率思政课堂立德树人

亲其师，信其道，配齐建强思想政治教师和教育工作者队伍，引导青少年扣好人生第一粒扣子。

2019年以来，淮北市加强德育队伍建设，落实《关于加强新时代中小学思想政治理论课教师队伍建设的意见》，规范思政

课教师配备。招聘、引进专职思政课教师36名；小学党组织书记、校长、德育主任、大队辅导员、班主任等兼任小学思政课教师；初中高中逐步配足配齐专职思政课教师。建立中小学思政课教师轮训制度，计划在2019—2021年完成思政课教师全员集中脱产培训。组织交流研讨，在全市范围内开展思政课公开交流研讨会，进行优秀思政课教师教学经验分享。线上线下结合，组织思政课教师参加由教育部组织的国家级骨干教师网上培训和国家教育行政学院组织的线上研修，提升了思政课教师的专业水平和综合素养。注重课堂实践，组织岗位练兵，举办了全市中小学思政课教师优质课比赛、论文比赛、说课比赛等，以赛促训，提升思政课教师教学水平。

坚守课堂主阵地，深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，引导教师牢“四个意识”、增强“四个自信”，坚决做到“两个维护”。成立淮北市思政课新课标新教材备课组，举行高一新学期新教材教学研讨活动，完善“手拉手”备课机制，提升思政课教师教学水平。

政课教师对新教材的驾驭力度和教学水平。用好实践教科书，将疫情防控中的国家举措、典型事迹、身边故事引入思政课堂，对教师进行职业道德、理想信念教育。在安徽省2019教育教学评比中，淮北市六位参赛老师获中小学道德与法治优质课评比一等奖4名，二等奖2名；市教育局教研室李凯老师主持并完成课题《积极心理学视域下高中思政学科核心素养的培育》获评省级立项课题评比优秀等级，市教育局牵头的文化宣传重点课题《淮北市中小学思想政治教育现状及应对策略》获市委宣传部立项。

## 抓关键提高待遇筑牢保障

“我们做好教师队伍建设的关键是稳住两端、保障中坚，全面提高教师待遇，让教师成为让人羡慕的职业！”市教育局党组书记、局长刘辉说。

开辟优秀教师引进“绿色通道”，瞄准已取得教师资格证的教育部直属、省属重点师范大学和“双一流”高校优秀应、历届毕业生及市外公办学校教师、优秀民办学校教师，全力招聘引进教育人才。

保障优秀师资引得进。开辟优秀教师引进“绿色通道”。引进高等学校毕业生。已取得教师资格证的教育部直属师范大学和“双一流”等高校优秀应、历届毕业生（含硕士、博士研究生）；已取得教师资格证的安徽省省属重点师范大学优秀应、历届毕业生（含硕士研究生）。对市域外公办学校教师以及优秀民办学校教师，进一步畅通渠道确保优秀人才引进。

保障乡村教师留得住。实施定向培养乡村教师计划，从2016年至今，淮北市定向培养乡村教师553人。提高乡村教师待遇，落实“乡镇工作补贴”，解决乡村教职工交通和生活补助问题。全市各县区根据实际情况，分别制定了不同补贴标准，濉溪县结合乡镇偏远程度和工作年限具体划分为两类四档，艰苦偏远乡镇比一般乡镇标准每月高90元，最高500元/月，人均340元。



我市举行第七届体育教师教学技能比赛。

# 守初心担使命 做“四有”好老师 烈山区举办教职工演讲比赛

特别是来自南庄小学的牛悦老师发自内心的述说、富有磁性的音质、山区青年教师的教育情怀，赢得了与会听众的热烈掌声。评委老师依据评分细则，公平、公正、公开，当场打分。经过激烈的角逐，牛悦老师获得本次演讲比赛一等奖，其他14名选手分别获得二等奖、三等奖、优秀奖。

本次演讲比赛，将进一步引导全区广大教师不忘初心，牢记使命，立足本职，扎实工作，争做“四有”好老师。



■通讯员 况永夫

本报讯 11月11日，烈山区教育局在第一实验小学举办全区“守初心担使命，做‘四有’好老师”教职工演讲比赛。

15名参赛选手以“新时代职工说”“使命与担当”等为主题，围绕树立崇高理想，涵养道德情操，夯实学识根基，力行爱的教育，以做“四有”好老师为中心内容，讲身边人、说身边事。演讲者精神饱满，举止自然得体，富有艺术感染力、号召力。

# 安师大附属烈山学校 名师交流促专业成长

■通讯员 杨智勇 窦允奎

法，感受到了他们扎实的教学风格。

在随后的研讨课上，该校负责人和与会教师分别从新课标的习题与落实、教学目标和教学重难点的把握，以及教学方法的选择等方面积极发言，各抒己见，讨论精彩纷呈。

该校负责人表示，希望通过此次活动，能有效地整合安徽师范大学教育集团的优质教育资源，吸取经验，取长补短，实现以研促教、以教促研的良好教育科研氛围，不断提高教师的教育科研意识、团结协作意识、教学质量意识，为青年教师的成长搭建平台，有效促进该校教师的专业学习与青年教师的成长，同时为推进课堂教学改革，全面提高该校教育教学质量奠定坚实的基础。

# 淮海路小学 德育教育倡勤俭

■通讯员 徐华

保做出自己的贡献。有的班级通过列举同学们学习、生活等方面的浪费现象，交流讨论改掉坏习惯的金点子，节约的小妙招，讲名人名家的勤俭故事等，让同学们认识到了勤俭节约的重要性，牢固树立“节约光荣浪费可耻”的观点。

各班级结合自身特点开展了形式多样的活动，有的班级利用班班通进行收看“勤俭节约”视频、小故事、歌曲等，同学们受益匪浅，纷纷表示，要做到随手关灯、随手关闭水龙头、积攒废纸勤俭学、旧物改造、不用或少用一次性餐具等等，在家做个勤俭节约的小能手，在社区做个环保小卫士，并带动爸爸妈妈一起加入节约环保的行列，为环境的有为少年。

# 市黎苑小学 举行防校园欺凌法制讲座

■通讯员 姚杰 王克宁

社会的恶劣影响，并教给同学们几个预防校园欺凌“小锦囊”：脱离虚拟世界；单独出行不去黑暗或冷僻的地方；遇到校园暴力，应及时告知家长老师，绝不能逆来顺受，忍气吞声；坚决拒绝陌生人搭讪；增强法制观念，机智地报案等。

该校负责人表示：举办此次讲座，是为了保障在校学生的身心健康，培养学生良好品行，有效地预防未成年人犯罪，为打造平安校园奠定坚实的基础。

# 关注教师身心健康 杜集区任庄小学 开讲座调心理

■通讯员 许思贤

格的特征，明确了完善人格的重要性，指出其对于身体健康、心理调节和未来职业生涯规划具有的独特价值和重要意义。

聆听讲座的教职工受益匪浅，对王艳的精彩讲座表示感谢。部分老师更是抓住这难得的机会，针对自己工作和生活中所遇到的困惑向她请教，王艳一一予以答复。

本次心理健康讲座让在座的教职工了解了人格教育的重要性，取得了良好的效果。大家纷纷表示，今后要加强心理健康知识的学习和教育，为把学生培养成为全面发展的社会主义建设者和接班人作出自己积极的贡献。